

# 以纵横输入法为突破口 抓好农民计算机职业技能培训

北京市延庆农广校 贺怀成

当今世界早已步入科技时代、信息时代，计算机作为一种基本技能已经进入社会经济发展的各个领域和人们生活的方方面面。然而，在我国特别是占总人口比例 70%的农村，由于经济条件差、计算机设备设施严重缺乏等原因，普及信息知识和计算机技术的夙愿，多年来一直未能实现。如今随着建设新农村和实现城乡统筹步伐的不断加快，作为各级政府重中之重的新农民培养工作已经提到重要日程上来，要想使新农村建设的主体广大农民真正成为有文化、懂技术、会经营的新型农民，适应农业信息化和农业现代化发展需要，普及计算机基本知识，抓好计算机基本技能培训就显得尤为重要。为此，近几年来几乎所有培训机构都将计算机技能培训纳入了职业技能培训重要内容。但是由于大多数农民年龄偏大、文化底子薄、汉语拼音基础差，在每次培训过程中，作为计算机入门基本技术的汉语拼音输入法或五笔字型输入法的学习和训练占用时间都很长，其不仅严重影响计算机技能培训整个进程，也导致很多农民由于不会汉语拼音而放弃学习。2008 年 6 月我们有幸结识了北京老教协各位领导和老师，并很快将简单易学、输入快捷、单手录入、小键盘操作、重码率低，以及适用范围广等多种优点于一身的纵横码输入法引进到计算机职业技能培训过程中，到目前为止共举办纵横码输入法培训班 22 个，培训人数达 615 人，且收到了良好的效果。现将我校实施纵横码输入法的具体做法作一简介：

## 一、加强领导、科学安排

为了搞好纵横输入法推广这项工作，我校做了认真的部署。首先，成立了以校长为组长，教学副校长为副组长、教研室主任、培训部主任和计算机专业教研组长组成的领导小组，统一规划部署纵横输入法的组织教学工作。制定了因地制宜的教学计划，其宗旨不仅要让农民学习好计算机专业知识，更重要的是能够将计算机专业知识和其他领域知识联系起来，真正做到学以致用。选派我校深受农民喜爱的计算机专业骨干教师史玉兰、尹铁英、鲁亚红、郭艳群、赵保英等为主讲教师，负责纵横汉字输入法的教学。

在“纵横汉字输入法”培训班开班前，首先要求 5 名主讲教师采取“先学”、“再练”、“后讲”的方法

进行集中培训和备课。要求每个教师在培训中，一边看书，一边上机练习，一边互相探讨；使教师首先了解纵横码的特点，进而掌握纵横码的操作法和授课的要点。通过集体培训备课，老师们深切的体会到：“纵横汉字输入法”非常适用农民和年纪偏大、文化水平较低的人群学习，一学就会，容易掌握，不用再为农民学不会文字录入而发愁，从而提高了教师的教学积极性。

## 二、立足农村、送教下乡

鉴于我县山区面积大，经济条件差，交通不便等多方面具体情况，为了满足广大农民学员的学习需求，多年来我校一直坚持立足农村，送教下乡。由于培训地点设在农民的家门口，极大的调动了广大农民的积极性，报名学习的人数越来越多，中老年农民所占的比重也越来越大，又以家庭主妇居多。面对广大农民的迫切需求，我校先和村干部取得联系，请他们将报名的学员按文化层次和休闲时间进行分班，然后选农闲的时候，进行小班教学。

## 三、加大投入，加强硬件建设

为了更好的推广纵横输入法，我校加大投资，在教学楼内新建三个计算机机房，每个机房有电脑 50 台，并配有数字白板和多媒体；在张山营、四海等 5 个乡镇投资建设了机房；在三十多个村校建设了多媒体教室；并为那些纵横码学习优秀并还想继续的学员提供电脑，让他们在家中也能继续练习纵横码。

## 四、结合日常工作，大力开展纵横码推广工作。

1. 与两校的教学结合，积极推广纵横码。我校有 65 个农民中专班和 10 个田间学校，学校把纵横码培训内容正式纳入农民中专班和田间学校的教学计划中，要求计算机教师在计算机课程中讲授纵横汉字输入法。

2. 与职业技能短期培训结合，组织农民参加计算机初级文字录入员考试。我校多年来一直担负农民的转岗培训工作，在培训中要求教师讲授纵横输入法。

3. 与中国农业大学网络教育学院的课程结合，开展纵横码教学。我校是中国农业大学网络教育学院的办学点，在教学中开设纵横输入法课程。

## 五、精心组织、实施教学

大部分农民学员连计算机摸都没摸过，当第一次面对计算机，教师教他们开机时，他们就坐那里看着不敢动手。面对农民学员的畏难情绪，我校在培训过程中始终本着低起点、严要求的方针精心组织，规范管理，针对农民的实际情况进行教学。基本上每期培训需要十三天的时间。

第一步，讲解计算机的软硬件知识，让学员学会开关机，了解键盘的分区情况，并能熟练使用鼠标，为学习纵横输入法做好准备工作。

第二步，纵横输入法的教学。采用多种灵活多样的教学方法，让纵横汉字输入法教学充满快乐和成就感，使农民朋友们从枯燥的培训中解脱出来，使学习变得轻松快乐！

第三步，拓宽外界交往，巩固纵横输入法的学习成果。通过前面的学习，学员已经能很熟练的用纵横输入法进行文字录入，为了让他们更好体会学习计算机的乐趣，带领他们上网浏览，教他们申请邮箱和 QQ，并用 QQ 与亲人朋友进行交流，妇女主任的女儿在 QQ 里说：“老师真棒啊，居然让 a o e 都不认识的老太太能上网聊天了！”有个大叔在网上看到滴水壶的图片说：“原来我家这么

美啊！” 网上冲浪既拓宽了他们和外界的交往渠道，也巩固了纵横输入法的学习成果。

## 六、培训效果

（一）学有所得，业精绩优。通过为期十三天左右的学习，学员们已经基本掌握了 WindowsXP 基本操作；能用纵横输入法熟练录入汉字，掌握最快的学员一分钟能打词组 95 个，单字也在 50 个以上；在 Word 的使用中，能熟练对文档进行录入和编辑；初步掌握上网知识。在我们组织学员参加市劳动局计算机初级文字录入员考试中，99%的学员都顺利通过该考试，取得初级文字录入员证书。

（二）学以致用，拓宽就业渠道。为使取得计算机初级录入员广大学员真正达到学以致用，实现最终就业目的，我校多方努力，积极联系各用工单位为学员推荐工作，使一部分学员成为我县各大超市的收银员。不仅如此，有的学员还学会网上购物和网上开店，积极在网上推销自制手工艺品和农产品。张山营镇很多果农通过上网找到了苹果的销路。更有志者还要求继续深造学习，希望自己制作网站，宣传家乡、宣传自己。永宁镇狮子营村 64 岁的老人肖怀祥打电话来骄傲的说：“老师，我拼音一个都不会，可是我能打字了，还能打出很多不认识的字呢！，我现在担任村中理财小组组长，监督村委会的财务支出，现在写总结做报表都不用求别人帮忙了，纵横码输入法真好用！”

（三）知识改变观念，素质转换思维。通过计算机培训，他们在学会了使用论坛、电子邮件、博客宣传自己产品的同时，还实现了网络营销，拓宽了视野、扩大了交往面，不知不觉间告别“日出而耕、日落而息”传统的生活方式，开始思考更多更多……

## 七、纵横输入法的优势和培训中的不足

半年来的纵横输入法培训工作的开展，使我们深刻的体会到，纵横输入法与以往汉字输入方法比具有以下的优势：（一）不需要拼音基础，非常适合年龄偏大的人学习。（二）编码简单，易学实用。与五笔输入法比较，纵横码笔形简单易记，又不要求学习者识字量，适合文化水平较低的人学习。以前总有学员因为不能掌握输入法而半途而废，而在纵横码输入法培训中所有学员始终保持高涨的学习热情，圆满完成各项学习任务。（三）纵横码汉字输入法采用小键盘单手数字输入，节约了熟悉大键盘所用时间的同时，也把左手从打字中解放出来。（四）纵横输入法出现重码的频率相对于别的输入方法来说是大大的减少了，便于查找。

在培训中也有不尽完善的地方，我们对农民普及计算机知识和纵横输入法的培训还处于探索阶段，在组织过程中难免有疏漏的地方；农民的综合素质相对较差，十三天一期的培训略显仓促，可在以后培训中适当延长培训时间；很多农民家里没有计算机，时间一长就可能都忘记了，影响我们的培训效果，对他们进行定期巩固复习是很有必要的。诸如此类的情况都或多或少的影响了培训效果，在今后培训中我们会进一步加以弥补和改进。